

# 中东欧国家周报

## 【波黑经济周报】

天然气输送管线的变更和价格的上涨

Zvonimir Stopić

(2021年11月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



# 【波黑】天然气输送管线的变更和价格的上涨

## 概要

2021 年波黑两个政治实体在相隔几个月时间内，相继将一条运行了数十年的天然气输送管线（通过乌克兰、匈牙利输送俄罗斯天然气），变更为一条经过土耳其的输送管线。波黑国有企业 BH-gas 针对违反先前管线合同的各方，指控他们的行为为非法，导致天然气价格骤然上涨，损害了国家利益。变更天然气输送管线损害了欧盟和美国支持的南方互联项目，因为南方互联项目旨在减少波黑对土耳其天然气输送管线的依赖。

## 引言

波黑的天然气供应管线变更问题涉及到今年欧洲整体经济和政治问题。2021 年 4 月 1 日，穆克联邦改变了俄罗斯天然气供应管线，之前的俄罗斯天然气供应管线经由乌克兰、匈牙利进入波黑，而改变后的管线转而绕道土耳其。在此之前，2021 年 1 月 1 日塞族共和国就已经开始利用前述新管线向波黑输入来自俄罗斯的天然气。

## 解约匈牙利天然气输送合同

土耳其天然气输送管线是俄罗斯天然气输送规划的一部分，该规划旨在通过建造替代管线，以最大程度地减少途径乌克兰向欧洲国家输送天然气。正如引言中提到的那样，俄罗斯天然气通过乌克兰、匈牙利、塞尔维亚进入波黑，波黑是天然气输送的终端国家，经塞尔维亚进入波黑的管线端口位于波黑东部边境城市兹沃尔尼克（Zvornik）附近的什帕克（Šepak）。波黑与匈牙利之间的天然气输送管线合同有效期至 2023 年，如今在该合同到期前就单方解约，导致波黑需支付合同另一方 2000 多万美元的赔偿金。有趣的是，4 月 5 日波黑 BH-Gas 公司（负责波黑境内天然气分销的两家公司之一）对天然气进口公司 Energoinvest 提出反驳，称政府官员证明，其使用土耳其管线的决定正确，且改变线路之后天然气价格将更便宜。然而，BH-Gas 公司向穆克联邦议会代表兼能源、采矿和工业部成员萨内拉·克拉里奇（Sanela Klarić）提供了 Energoinvest 公司开具的燃气费发票，克拉里奇据此指出，变更输送管线后进口天然气的销售价格上涨了 40%。Energoinvest 公司声称是俄罗斯让波黑别无选择，如果不解除与匈牙利合同并转向土耳其管线，波黑从俄罗斯获取天然气的供应链将被切断。

**两名当地天然气公司前董事严厉指控国家高级官员**

在因合同解约而需要支付 2000 万美元赔偿金问题上，穆克联邦政府也难辞其咎。因为，穆克联邦政府实际参与了 Energoinvest 公司与匈牙利解约事务。此后，BH-Gas 公司对 Energoinvest 公司提出指控。鉴于公司经营活动发生前述重大变化，2021 年 8 月 BH-Gas 公司董事贾斯敏·萨尔基奇（Jasmin Salkić）辞职并发表声明称：“我不希望成为参与犯罪行为的共犯，也不想实现那些非法的、违反了个人生活准则的做法。”就在萨尔基奇辞职的同一天，他还被穆克联邦政府会议解雇。正如萨尔基奇在辞职声明表述的那样，该行为是在出卖国家利益，他拒绝参与这种掩人耳目的非法行动。萨尔基奇声称，他就这一问题的严重性向穆克联邦能源、采矿和工业部发出过警告，但没有得到任何回应，甚至受到该部部长以及穆克联邦总理法迪勒·诺瓦利奇（Fadil Novalić）的施压，要求他按照政府指示行事。萨尔基奇说，该公司的公共采购系统受到政府干涉，公司无法按计划实施采购和交付。最后，萨尔基奇声称他受到外部压力，被要求在公司预算中隐瞒真实的天然气价格，然而这一要求是非法的。政府部门承诺改变线路后天然气销售价格会下降 20%，但是天然气价格不降反升，在某些情况下甚至比之前的价格高出一倍。目前，穆克联邦能源、矿业和工业部部长内尔明·迪季奇（Nermin Džindić）对这些指控尚未做出回应。

BH-gas 公司另一位前董事阿尔米尔·贝查雷维奇 (Almir Bečarević) 也向媒体发出一封公开信，其中要求追究迪季奇的刑事责任。贝查雷维奇声称，根据迪季奇部长的命令，他对旧的天然气输送管线与新的土耳其天然气输送管线分别进行了成本效益核算，核算结果清楚地表明，通过土耳其管道输送天然气，价格明显更高，这一点目前也很清楚了，因为 3 月份经由旧管线输送的天然气价格为 260 美元，而 6 月份新管线的天然气价格为 342 美元。贝查雷维奇说，他向该部报告了此项分析估计结果和解约赔偿金问题，但他们仍然继续采用更昂贵的管线方案。如贝查雷维奇所说，工业用天然气价格已经上涨超过 30%，2022 年第一季度还将上涨 50%。此外，普通民众所需支付的燃气费也将会水涨船高。

## 美国和欧盟支持的南部天然气管线项目

修建新的天然气管线 (Južna interkonekcija, 即“南部互联”) 已经演变为一个经济和政治问题。南部互联项目由 BH-gas 公司出资建设，并由美国提供政治支持。南部互联项目造价约 1 亿欧元，该项目计划建设一条 180 公里的天然气管道，穿越波黑和克罗地亚，其中 160 公里的管道位于波黑境内。这条管道将波黑现有的输送管道与扎格沃兹德-伊莫茨基-波苏什耶-诺维-特拉夫尼克 (Zagvozd-

Imotski-Posušje-Novi Travnik) 管线上的克罗地亚管道连接起来, 另有一条支线至莫斯塔尔 (Mostar)。南方互联项目是美国国际开发署 (USAID) 援助波黑能源部门项目的一部分。美国驻波黑大使馆指出, 南方互联项目也是欧盟能源议程的一部分, 像波黑这样渴望加入欧盟的国家, 应该与欧盟在该地区的能源基础设施项目保持一致。阿米尔·贝切雷维奇 (Amir Bećirević) 警告说, 如果 BH-Gas 公司计划用于南方互联项目的资金被挪作他用, 并且该项目无法付诸实践, 那么波黑将继续完全依赖于俄罗斯获取天然气。这种依赖的直接后果就是 11 月 1 日发生的事件, 当时由于保加利亚天然气输送管线出现故障, 输往波黑天然气供被暂时中断。

与此同时, 波黑塞族共和国通过与塞尔维亚建立更密切的联系, 用以解决天然气供应问题。双方为了建立更紧密、充满活力的联盟, 于今年 3 月签署的一份名为《波黑塞族共和国和塞尔维亚共和国新东部互联》(New Eastern Interconnection of Republika Srpska / Bosnia and Herzegovina and Republic of Serbia) 的协议。该协议由塞尔维亚国有公司 Srbijagas 和塞族共和国 Gas-Res 公司的代表共同签署, 该协议规定将塞尔维亚天然气管道输送系统和“巴尔干管线”项目上的塞族共和国和波黑联邦连接起来。

## 结语

穆克联邦变更输送管线、借道土耳其输送天然气的决定，顿时导致工业用天然气价格上涨 30%以上，预计 2022 年天然气价格还将进一步上涨，对于普通波黑民众而言亦是如此。穆克联邦变更天然气输送管辖的决定使波黑更加依赖经由土耳其的俄罗斯天然气供应，而波黑塞族共和国通过连接塞尔维亚天然气运输管道，与塞尔维亚建立了更加密切的联系。

（作者：Zvonimir Stopić；翻译：符蝶；校对：马金星；  
签发：陈新）